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Arkuszfiiggvények

D 10 13 Az arkuszfiiggvények a trigonometrikus fiiggvények megadott intervaliumra valé le-
k inverzei,

T x
, arclgz =y & tgy=1=z, 319

arcctgz =y 4 ctgy =z, (0,7).

arcsinz =y :& siny==z [ z T]
=y y=z, 33
arccosz =y & cosy =z, (0,7,

T 10.14 Az arcsin és az arccos fiiggvények a (—1,1) intervallumon, az arctg és az arcctg
fuggvények az egész szamegyenesen differencialhaték. Derivaltjuk:
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(arcsinz)’ = (arccosz) = —_*_1—2, (arcctgz) =
T

1 -1 ,
Nip=a Jroar (reten) = 7
T 10.15 Az arkuszfiiggvényekre, értelmezési tartomanyuk
alabbi sszefiiggések:

minden z pontjaban, fennallnak az
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arcsin + arceosz = 5 arctg x + arcetgz = 3
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Area fiiggvények

D 10.21 Az areafliggvények a hiperbolikus fiiggvények inverzei:

arsh: R — R;z — gy, aholshy = z,

arch : [1,00) = {0,0);z + y,aholchy = z,

arth: (-1,1) — R;z & y,aholthy = z,

arcth: R\ [~1,1] — R\ {0};x + y,aholcthy = z.

T 10.22 Az areafiiggvények kifejezhetdek a iogaritmusfhggvenr\yei

arshz = In(z + Vz? + 1), (z € R), arthz = —I,'p Fp) ({zi <)
archz =In(z + V22 - 1), (z > 1), arcthz'-— W"f'l |;[> 1)

T 10.23 Az arch fiiggvény az (1, co) intervallumon, a tébbi areafuggveny az egész értelmezési 7.6. Feladat. Igazoljuk, hogy ch(arsh(m)) =

tartomanyén differencialhats, és
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(arshz) = (arthz) = —l——l—z?’ (archz) = . (arctha) =
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7.1. Feladat. Szdmoljuk ki arcsin(sin(z)) értékét!

7.2. Feladat. Hol értelmesek az aldbbi fligguények? Mi
a deriwaltjuk?

1. arccos(l — 2x)
2. arctg(1 — z?)
3. arcsin(72Z Tre7)

4. arcsin(cos(x))

7.3. Feladat. Igazoljuk, hogy cos(arcsin(z)) =
sin(arccos(x)) = +1—2a2, és hogy sin(arctg(x)) =
cos(arctg(x)) = \/ﬁl

7.4. Feladat. Szdmoljuk ki arsh(sh(x)) értékét!

7.5. Feladat. Hol értelmesek az aldbbi fligguények? Mi
a deriadltjuk?

1. arch(l — 2z)
2. arth(l — z?)
3. arsh(2s)
4. arsh(ch(z))

V1+ 22 és

hogy sh(arth(z)) = Ti=s!

7.7. Feladat. Igazoljuk az analdg addicids képleteket a
hiperbolikus szogfiigguényekre is (a formula azonos sin <
sh és cos <> ch helyettesitéssel).

7.8. Feladat. Vizsgdljuk meg az aldbbi fiigguényeket monotonitds és szélséérték szempontjabol:
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